Отзыв научного руководителя на диссертацию Ксении Александровны Нестеровой

«Персональная история общественного и политического деятеля М.М. Винавера (1862–1926): методологические и источниковедческие проблемы исследования», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.5 – Историография, источниковедение, методы исторического исследования

Диссертация Нестеровой К.А. является завершенным оригинальным исследованием в области источниковедения российской истории и посвящена выявлению и анализу методологических и источниковедческих аспектов реконструкции персональной истории политика и общественного деятеля М.М. Винавера (1862–1926 гг.). Автором диссертации была проведена классификация источников по способам кодирования информации, происхождению и информативной ценности для раскрытия заявленной темы диссертационного исследования.

Актуальность выбора персоналии М.М. Винавера в качестве объекта реконструкции персональной истории обоснована современным состоянием заявленной теме, так историографии ПО как восполняет пробел персонифицированном историческом знании о деятелях Государственной Российской империи, Временного правительства, эмиграции, а предложенная автором диссертации методика реконструкции персональной истории М.М. Винавера вносит вклад в методологию такой востребованной современным историческим сообществом области исторических исследований как «новая биографическая история».

Источниковедческий ракурс диссертационного исследования К.А. Нестеровой весьма внушительно реализован и в том, что автором введены в научный оборот комплексы новых архивных документальных материалов фондов ГА РФ, РГАЛИ, Архива Института Еврейских знаний в Нью-Йорке и аудиовизуальных источников, что несомненно способствует расширению источниковой базы не только изучения персоналии М.М. Винавера, но и изучения социальной и политической истории России начала ХХ в., в целом.

Структура диссертации К.А. Нестеровой логична и состоит из введения, в котором автором корректно формулируются цель и задачи диссертации, раскрыта степень изученности проблемы и источниковая база, обосновывается новизна и актуальность диссертации, четырех глав, заключения и приложения.

В своем исследовании Нестерова К.А. оценила информативный потенциал выявленных документов для изучения, в частности, истории российской эмиграции первой волны, политического дискурса по решению «украинского вопроса» после Брестского мира, национального аспекта в культуре и искусстве Российской империи, а также территориального и политического устройства постреволюционной России.

Нестерова К.А. провела комплексное источниковедческое изучение архивного и опубликованного наследия М.М. Винавера, разработала и апробировала авторскую методику систематизации источников и реконструкции его персональной истории по периодам и сферам его деятельности, включающим как политическую, так и общественную, и культурно-просветительскую.

В диссертации автором использован сравнительный метод анализа информативной ценности, репрезентативности и достоверности комплекса источников различной видовой принадлежности как эмпирической основы реконструкции и «линии жизни» М.М. Винавера, круга его общения, формирования и эволюции мировоззрения, а также результатов его деятельности в историческом контексте эпохи.

Практическая значимость результатов проведенных К.А. Нестеровой исследований заключается во введение впервые в научный оборот материалов разрозненного и разновидового архива М.М. Винавера, отражающих, в первую очередь, мнение одного из лидеров политической либеральной элиты начала XX века по самым острым вопросам эпохи и содержащих предлагаемые М.М. Винавером их возможные решения и оценки последствий. Материалы диссертации и предложенные автором выводы могут быть

востребованы при разработке общих и специальных курсов по отечественной истории и источниковедению истории России начала XX века.

Текст диссертации соответствует установленным правилам научного цитирования, библиографические ссылки оформлены корректно.

Диссертационная работа К.А. Нестеровой отвечает требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, соответствует паспорту научной специальности 5.6.5 – Историография, источниковедение, методы исторического исследования. Основные выводы автора убедительны и возражений не вызывают.

Рекомендую диссертацию К.А. Нестеровой к защите по специальности 5.6.5 — Историография, источниковедение, методы исторического исследования.

Научный руководитель
доктор исторических наук,
профессор кафедры источниковедения
исторического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова

Н.Б. Селунская

7 декабря 2023